

Redacción

Administración

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

LA CRISIS GRIEGA

El Gobierno de Grecia dimitió ayer, y el mundo entero ha vuelto los ojos a Atenas. Tal es la trascendencia internacional que el hecho puede tener.

El insigne político Venizelos, ex presidente del Consejo, presentaba un candidato a la presidencia de la Cámara de diputados, frente al ministerial, que fué derrotado obteniendo escasamente la mitad de votos que su contrincante. Al proclamarse el resultado de la elección, es talló en la Cámara una delirante ovación, y se asegura que el mismo entusiasmo despertará en todo el reino.

Ante derrota tan ruidosa el gabinete dimitió, y el rey ha comenzado sus consultas por conferenciar extensamente con el Sr. Venizelos.

La solución de la crisis está visto. Ahora, examinemos los antecedentes.

Venizelos es uno de los primeros hombres de estado de Europa, y el alma de la Alianza báltica que derrotó a los turcos, venciendo los odios tradicionales entre aquellos pueblos y uniéndolos ante la Medialuna, enemigo común.

La obra gloriosa de aquellos heroicos soldados, fué estropeada por la ambición de las grandes potencias, que los detuvieron ante los fuertes de Tchataldja impidiendo a los búlgaros que entraran en Constantinopla, al modo que Inglaterra se opuso en 1860 a que nuestros valientes soldados entraran en Tánquer, esterilizando los esfuerzos de España.

Austria-Hungría, que, digan lo que quieran sus partidarios de hoy, viene sintiéndose desmoronar y que está condenada a la disgregación de tanta raza diferente como constituye el imperio, sabe que prolonga su vida imperial sólo a fuerza de engrandecimientos que deslumbren a los pueblos que quieren separarse y los detengan, no podía consentir estados fuertes en su campo de operaciones; y sobre la imposición de que no pasaran de la línea de fuertes citada, inventó el reino de Albania, restando conquistas a los aliados danubianos y lanzándolos a la cruentísima guerra que se siguió entre ellos, para debilitarlos y recrudecer los odios apagados con la victoria sobre los turcos.

Cuando creyó que era oportuno y coincidiendo con Alemania, provocó la guerra con Serbia para comenzar así su obra de absorción de territorios antes que se reunieran los pequeños de sus dos guerras, a la vez que se resolvía el gran problema europeo con la guerra grande.

El pueblo griego, como sin duda los demás, no han olvidado la hazaña y desean vengarla lanzándose a la guerra y mirando a sus expansiones soñadas a costa de Turquía.

El rey se resiste; pero como se ve, el pueblo está del lado de Venizelos, que es partidario de ir a la guerra contra Turquía y sus amigos.

Impuesto por los votos de los diputados y la voluntad de los griegos, es de esperar que realice lo que cree que conviene a su país.

La diplomacia se esfuerza por decidir a esas pequeñas naciones, y sin duda el gran político griego sabrá limar asperezas y conseguir un acuerdo entre todas ellas, cediendo, si tiene que ceder, ante las exigencias búlgaras.

Si al fin se deciden, se precipitarán contra los turcos y contra Austria, y la guerra cambiará radicalmente, siendo posible que estas tropas sean las que abran indirectamente los Dardanelos, por obligar a Turquía a dejar Europa.

Y si se hace practicable para los países de la Entente el estrecho, la situación de los imperios centrales será muy otra de lo que es actualmente.

Es muy difícil de discernir si fué un acierto ó un error de los austro-alemanes asociar a la guerra a Turquía; pues toda la ayuda eficaz que podía prestarle, consistía en distraer fuerzas rusas en el Cáucaso, y no ha sido esa sin duda la causa de las retiradas moscovitas. Lo mismo habría sucedido sin la hostilidad turca.

Los pueblos bálticos habrían de ver un gran peligro para su integridad en la victoria germano-austriaco-turca, porque se verían encerrados entre tur-

cos y austriacos, y esto les hará salir de la neutralidad; y además porque si pierden, Turquía dará territorios para resarcirse con largueza.

Cierto es que el temor de que Rusia se apodere de Constantinopla detiene a algunos; pero eso lo arreglarán las grandes potencias de la Entente, que a ellas tampoco les convendría que el zar sea el dueño de la ciudad más importante del globo por su situación.

Es muy verosímil que la votación de los diputados griegos dé el gobierno a Venizelos, y que éste, que quiere ir a la guerra, lo consiga; y al conseguirlo, los otros estadistas desenvainarán la espada que puede lanzar los turcos al Asia y precipitar la paz, la cual ha de venir como vino la guerra, cuando no se espere.

EL REY EN MADRID

Anoche, a las ocho y cuarto, llegó a Madrid S. M. el Rey.

Vino en automóvil, acompañado del conde de la Unión.

En otro automóvil venían los señores marqués de la Torre y coronel Francés.

Desde Palencia el Rey telegrafió al presidente del Consejo, invitándole a comer con él en Palacio.

En Valladolid se detuvo S. M. breves momentos, y a las siete de la tarde pasó por San Rafael.

El Sr. Dato llegó al regio alcázar a las nueve, en un landó, é inmediatamente fué recibido por el Rey.

El presidente habló con S. M. de los diferentes asuntos de Gobierno, le dió cuenta detallada de los acuerdos del último Consejo y le leyó los telegramas que, tanto del extranjero como del interior, había recibido.

ECOS

PASÓ la ola: mejor dicho, no pasó; pero es de cajón dedicarle las primeras líneas de los «Ecos», toda vez que su ausencia, permítenos seguir haciéndolos...

HA sido preciso contemplar el doloroso espectáculo que tiene por escenario los campos europeos y recibir las lecciones que a su costa nos han dado los pueblos imprevisores, para que por acá no protesten ciertos periódicos y determinada opinión de gastos militares que se realizan—maniobras de tiro, fabricaciones, etc.—y otros que se proyectan—maniobras de otoño, reformas, adquisición de materiales, etc.—; y es que las barbas del vecino, al ser peladas...

Pero estas cosas son de difícil improvisación: aprendalo los enemigos de gastos militares; y cuando pase el chubasco no vuelvan con sus manidas monsergas de economías marciales, de reducción de efectivos.

Hay que gastar muchos millones en barcos, en aeronaves, en cartuchos; hay que instruir al soldado en maniobras; que fabricarse los cañones y almacenar material y tener todos los servicios auxiliares—de tren, sanitario, administrativo,—montados a la última.

Si no tenemos los millones que eso cuesta, es preciso buscarlo; y no hay duda que se encuentran en cuanto el país se lo proponga.

Vigorícese nuestra agricultura, nuestra industria; aprovéchense nuestros campos, nuestros ríos, nuestros mares y se sacará más que suficiente para salvar todo eso a la codicia ajena. ¡Ya lo creo!

AUNQUE sabíamos de sobra que éramos tributarios del extranjero y que casi todo lo que la civilización ha creado para comodidad y uso de la humanidad, nos llegaba de fuera, ahora es cuando notamos sus consecuencias.

Paralizadas las industrias en Europa, cerrados los mercados y anulada casi la importación, empezamos a carecer de cosas que ya hace seis meses costaban doble que en tiempos normales.

Pido en un comercio hojas de máquinas de afeitar y no tiene; en otro sí, pero cuesta cincuenta céntimos lo que antes costaba la mitad.

Quiero comprar un pulverizador, y musita el dependiente: no tengo; venían



La catedral de San Pedro, una de las joyas de la ciudad rusa, Riga, evacuada por las tropas del zar ante el avance de los alemanes.

de Alemania, y con esto de la guerra...

Con esto de la guerra escasean ya mil artículos y faltan muchos; con esto de la guerra se ha demostrado a los ojos del pueblo—antes no pensaba en ello—nuestra incapacidad productora.

Si la vergüenza que debe producirnos trajera el remedio, menos mal.

Es muy doloroso que ocurra lo que ocurre; pero hay que decirlo, porque es verdad.

¿Qué opinan los industriales, los capitalistas, los inventores, los técnicos, los hombres de Gobierno?

¿No ha llegado aún la hora de lanzarse?

R. de V.

Noticias militares

Pase a la reserva.

Se asegura en los círculos militares que ha pedido el pase a la sección de reserva el general de división D. José Mora.

Se hallaba desde que ascendió en situación de cuartel, y en la firma última había sido destinado a mandar la 13 división (León).

De confirmarse la noticia, su vacante corresponde al ascenso, y en el turno de la proporcionalidad, al arma de Caballería.

Maniobras en otoño.

Circula el rumor de que durante el próximo otoño se celebrarán en el Norte unas importantes maniobras militares, las primeras que en gran escala se celebrarán en España.

Tomarán parte en ellas grandes contingentes, que algunos suponen llegará a formar tres cuerpos de ejército.

Estas fuerzas irán provistas de todo el material completo de campaña, incluso los servicios auxiliares.

Estas maniobras, que serán tal vez presenciadas por S. M. el Rey, pueden constituir un ensayo serio de movilización, si las circunstancias lo hiciesen necesario, y en ellas tomarán parte los excedentes de cupo y los licenciados del ejército activo.

Ejercicios de tiro en Tudela.

En Tudela se verificaron ayer los primeros ejercicios de tiro.

El primero era de demolición contra una batería acorazada al descubier-

to, tras una neutralización previa de su fuego.

Se dispararon 68 granadas rompedoras a distancia de 2.000 metros.

El segundo ejercicio ha consistido en tiro de demolición contra un muro colocado en estado de defensa activa.

El muro medía un espesor de 1,20 metros, colocándose a 2.500 metros de distancia la batería.

Se dispararon 68 granadas rompedoras y 68 de metralla.

La finalidad de este ejercicio ha sido estudiar el efecto de las granadas rompedoras.

Cada batería se componía de cuatro cañones Schneider modelo 1906, construidos en Sevilla.

—Esta noche continúan los ejercicios.

—Han llegado el general Sr. Pascual de Quinto y varios jefes y oficiales.

—Mañana se reunirán los jefes y oficiales para discutir los ejercicios de tiro verificados hoy.

—El soldado Rafael Gamarra, perteneciente a la Escuela de Tiro, ha perecido ahogado en el Ebro.

Diario Oficial de Marina

Publica las siguientes disposiciones:

Se dispone que los tenientes de Artillería D. Benjamín López y D. Luis Bustamante pasen a efectuar prácticas a Granada; D. Andrés Campillo y D. José María Vázquez, a Sevilla; D. Luis Monreal y D. Manuel Bruquetas, a Oviedo, y D. Eugenio Pérez y D. Eduardo Ristory, a Bilbao.

—Queda confirmado el retiro del practicante D. José Moreno.

—Se cubre la vacante del contramaestre de primera D. Victoriano López Pita, retirado a petición propia, con el segundo D. José Anón Badoña, que ocupa el primer puesto de su escala, siendo designado a la sección del Apostadero de Cádiz.

—Por concedérsele cuatro meses de licencia por enfermo al comisario D. Luis Méndez Picallo, jefe del negociado de acopios de la Comisaría del Arsenal de El Ferrol, queda en situación de excedencia forzosa, siendo sustituido por don Francisco de Dueñas y Tomasety.

“Ejército y Armada”

BARBIERI, 8.—APARTADO, 436

LA GRAN GUERRA

Impresiones de la campaña

En Francia y Bélgica la situación no ha cambiado. En la Cámara francesa, con motivo de discutirse las atribuciones del subsecretario de Sanidad, hubo una sesión algo agitada. Los periódicos trataron de comentarla, y la censura tachó muchos párrafos. Ha servido esto para que se hagan comentarios en torno de la «unión sagrada», pero pecan de injustos.

Precisa, en efecto, distinguir lo que es el espíritu público francés ante la guerra, y lo que son agitaciones de los partidos políticos. Esto podrá ser más ó menos censurable: podrá debilitar, y hasta poner en situación apurada a los Gobiernos, pero no empece a la decisión inquebrantable que anima ahora a Francia ante la guerra. Y buena prueba de ello son las sesiones de apertura de los Consejos generales.

En el teatro de operaciones austro-italiano no se registran cambios importantes.

En Rusia, las operaciones son proseguidas con sujeción al mismo plan. Un cambio se ha operado en la constitución de los Ejércitos que hay entre el Golfo de Riga y el Niemen. Ya esas tropas no son llamadas Ejército de Below, sino grupo de Ejércitos de von Hindenburg.

Este ha tomado en persona el mando de tales fuerzas, sin duda por la importancia que se adjudica a su avance, y ha comprometido la lucha en un frente de 200 kilómetros, teniendo su izquierda en el Aa, su centro en Ponevei y Wilkomir, y su derecha, desde el Swenta hasta Kowno.

Opera a continuación el Ejército de von Eichorn, sobre el frente de Suwalki.

Sigue de Ossowiec a Ostrolenka el Ejército de von Scholtz. Dice la Prensa francesa que está formado ese Ejército de tropas de la Landsturm.

A continuación está el Ejército de von Gollwitz, operando del Narew al Bug, de la línea Rozan-Pultusk Nazielsk a la línea Ostrow-Wyszko-Sierock. El objetivo de las operaciones de este Ejército es cortar a los rusos la retirada de Varsovia.

El Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera entró, como es sabido, el 5 en Varsovia. A partir de entonces, este Ejército ha avanzado durante cuatro jornadas con una velocidad media de cuatro leguas por día, y las últimas noticias le sitúan a unos 80 kilómetros al Este de Varsovia.

Está apoyado el Príncipe Leopoldo por el Ejército de Woyrseh, que opera a su derecha, y que es el que ocupó Ivangorod. Avanza este Ejército al NE., y como el de Gailwitz lo hace al SE., y el del Príncipe Leopoldo francamente al E., resulta un movimiento de tenaza, en el que actúan Gailwitz y Woyrseh de brazos, mientras el Príncipe Leopoldo acelera por todos los medios el repliegue del adversario.

Una noticia importante, aun cuando era esperada, es la dimisión del Gobierno griego: Subirán al Poder los venizelistas, con ó sin Venizelos, y ello quiere decir que Grecia se inclina al lado de la Cuádruple. ¿Para intervenir militarmente? Algo difícil es, mientras las negociaciones con los demás países bálticos prosigan; pues no debe olvidarse lo que dijo Venizelos al dejar el Gobierno, de que ano volvería a encontrarse una situación análoga. Pero algo va ganando la causa de los aliados con la represión del contrabando griego en favor de Turquía.

Util y patriótico.

Concursos de tiro

TORRELAVEGA, 17.—La delegación del Tiro Nacional organizó un concurso de tiro de fusil, en el que obtuvo el primer premio el obrero Erminio Pérez Sánchez.

Tirada de honor: primer premio, Alfonso Barrio; segundo, Francisco González; tercero, Amancio Carillas; cuarto,

Alberto Guerrero, y quinto, Salvador Sañudo.

Tirada de equipos: primer premio, José Pereda, Francisco Torre y José Quedo; segundo, Jesús Peña, Vicente Muñoz y Julio Núñez; tercero, Dámaso Salmons, José Gutiérrez y Antonio Martínez.

Obtuvieron buenos puestos los alumnos de la Escuela militar de Torrelavega.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«El Imparcial» comenta las declaraciones hechas recientemente por el conde de Romanones, y dice que, efectivamente, ha llegado a la política española un momento de reconstitución de nueva creación.

«Difficil será—añade—que los partidos mantengan las mismas relaciones y las mismas distancias. La comunidad o disimilitud de sentimientos y de conceptos de la guerra ha descubierto entre adversarios y correligionarios influir seguramente para la creación de nuevos mecanismos políticos, cuyo alcance nadie puede predecir. Podemos estar ciertos de que sobre las nuevas formaciones seguirá predominando de una parte el pensamiento liberal y de otra el pensamiento conservador. Variarán los nombres, variará también en gran parte la bandera, la plataforma, y será difícil seguir sosteniendo como valores actuales algunos que antes del verano de 1915 parecían esenciales e importantísimos. La guerra nos ha abierto los ojos, y ahora ya será imposible no ver que es absurdo luchar por cosas que no llegan a la entraña nacional, y que lo importante es hacer entre todos una nación fuerte capaz de afirmar su derecho y de hacerlo respetar.»

«La Epoca» trata de las conferencias dadas en el Instituto francés de Artes y Oficios de París por M. André Siesse, sobre la organización del crédito en Alemania y Francia, y dice que la disciplina alemana no se manifiesta sólo en el orden militar, sino en el mundo de los negocios, como lo demuestra la institución del Reichstag, que es el estado mayor de las finanzas germánicas.

«Diario Universal» muestra su conformidad con el juicio que han merecido a «El Imparcial» las últimas declaraciones del conde de Romanones.

«El Mundo» declara muerta a «la unión sagrada» de los franceses a consecuencia de las discusiones suscitadas últimamente en la Cámara de diputados, y que hizo necesaria la suspensión de sus sesiones.

«El próximo día 20—añade—volverá a presentarse a la Cámara el Gobierno francés, dispuesto a plantear la cuestión de confianza si se censura su política. Ya veremos lo que ocurre. Por de pronto, toda la Prensa derechista arremete contra los políticos que llevan al Parlamento denuncias como las formuladas por el doctor Navarre, que son de las expuestas por Clemenceau en su diario. Y lo que debía ser cuestión nacional—ya que con ella se relaciona la vida de millones de heridos—se trucea en cuestión de grupos. Mal síntoma es ese, y denota que, resulte lo que resulte el viernes, hay en Francia algo muy importante y que se procura mantener oculto. Ese algo es, pura y simplemente, la muerte de la unión sagrada. Para volverla rediviva, sería necesario una cosa, que no depende de los políticos franceses: trocar en éxito el fracaso de las operaciones militares.»

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Infantería.

Vuelta a activo.—Se le concede al capitán D. Guillermo Maurenza Paz.

Brigadas.—Se dispone que las brigadas D. Bartolomé Ramos y D. Francisco Sierra, ascendidos por méritos de guerra, continúen en las Fuerzas Regulares de Melilla, como supernumerarios.

Retiros.—Se concede el retiro para Ceuta, al músico de segunda D. Juan Baena González.

Caballería

Ayudante.—Se dispone que el comandante de Caballería D. Mariano Jaquotot, cese en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la tercera región.

Sargentos.—Se autoriza el cambio de destino, de los sargentos D. Diego López Sánchez y D. Erasmo Quedo Mayol.

Guardia civil.

Exámenes.—Se dispensa del examen de varias asignaturas para su ascenso a sargento al cabo D. Silvestre Chamorro.

—Se concede la pensión mensual de cinco pesetas por acumulación de cruces al guardia Manuel Ruibal.

Sanidad Militar.

Retiros.—Se concede el retiro para Sevilla, al subinspector médico de primera D. Antonio Jordán Luna.

Intendencia

Gratificación.—Se concede la de efectividad, al oficial primero D. José Vilches.

Excedencia.—Queda en situación de excedente como presunto demente, el oficial primero D. Antonio Montabes Campos.

Alabarderos.

Se aprueba el ascenso de los oficiales menores del Real Cuerpo de Alabarderos D. Casimiro Galdiano y D. José Madrid.

Músicos mayores.

Se anuncia convocatoria para cubrir por turno, y conforme ocurran vacantes, doce plazas de músicos mayores de tercera del Ejército.

—Se desestima la vuelta al servicio activo, al músico mayor licenciado absoluto D. Luis Romo Dorado.

—Se concede real licencia para contraer matrimonio, al músico mayor de tercera D. Pedro Poblador Inés.

Inválidos.

Ingresos.—Se concede ingreso en el Cuerpo de Inválidos al capitán de Infantería D. José Semprún Ramos, y al soldado Luis González Piqueras.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al coronel D. Luis Figuerola.

—Se concede sueldo de comandante al auxiliar primero de Oficinas de Marina D. Leocadio Córcoles, y de segundo teniente al de Voluntarios D. Agustín Quijop, pertenecientes ambos al Cuerpo de Inválidos.

VISITA APLAZADA

LA OLA DE CALOR

No llegó, atortunadamente para todos—calurosos y frescos—la terrible ola de fuego que se anunció con música de «viento» y zumbido de ventiladores.

Ayer, contra lo que se temía, hizo un día menos caluroso que los anteriores; el termómetro subió menos.

Sin embargo, los espíritus asustadizos no podrán tranquilizarse porque, según leemos en «La Epoca», «el Observatorio Central anuncia que se aproxima a Europa una perturbación atmosférica; pero su influjo no alcanza aún a la Península ibérica, por hallarse lejana.»

De modo que, ¡ojo con la perturbación! Aunque bien pudiera ser que algunos «indígenas» se salgan con la suya de darse un baño de «ola». Porque si la ola no vino puede venir.

Boquete de pandorita.

UN TORO EN LIBERTAD

¡Pobre vecindario madrileño, qué autaridades padece!

Nada se ha hecho, por lo visto, para evitar las escapatorias de los toros que han de ser embarcados en los muelles de las estaciones de Madrid.

Reciente aún en la memoria de todos el recuerdo del toro que en el callejón de Leganitos hirió gravemente a un pobre camarero, además de causar otras desgracias, y el de otro toro escapado a los pocos días, que también produjo no pocos daños y muchos sustos, ayer mañana volvió a sembrar el pánico y a causar daños otro astado, que se escapó de uno de los muelles de la estación del Mediodía, y que debía ser embarcado para fuera de Madrid.

El toro emprendió veloz carrera y salió hasta la calle del Pacífico, donde su presencia produjo la consiguiente alarma.

Continuó su camino perseguido por los vaqueros, hasta que tropezó con un caballo que estaba atado a un árbol y la emprendió a cornadas con él, causándole la muerte.

Momentos después vió a una mula que había sido abandonada por su dueño al ver al toro, y repitió la embestida, matando también al animal.

Siguió su marcha el cornúpeto y sorprendió, montado en un borriquito, a un pobre hombre. La fiera fué al jinete rápidamente y de un testarazo derribó a hombre y cabalgadura. Afortunadamente no se volvió a recoger el bulto, pues de hacer tal cosa, mal lo hubiera pasado, ciertamente, el hombre del burro.

Sin embargo, en la Casa de Socorro del distrito tuvieron necesidad de asistirle, pues presentaba erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, que se causó al ser derribado de forma tan violenta.

El borriquito también resultó herido de una cornada.

El toro pudo al fin ser reducido, y atado a un carro se le condujo a su destino.

«El Solitario de la Virreya»

Este es el título del desconcertante volumen que acaba de lanzar a las librerías ese escritor originalísimo, gran estilista y extravagante hidalgo del señorío de Zujar, que se llama don Federico Navas, según reza la engarbatada firma, que en la portada del libro, bajo la mascarilla de su rostro, aparece.

Navas es como es; y pierden lastimosamente el tiempo los críticos que pretenden encasillarlo en tal ó cual género de novelistas, ó aconsejarle determinada orientación literaria. Recuerdo que cuando publicó su primer libro—«La sombra de don Juan—se «descolgó» en la última página con un índice de obras monumentales: publicadas, cero; en prensa, diez ó doce; próximas a publicarse... de quince no bajaban, y en preparación... un pleno.

Modestamente—como cuadra a mi insignificancia crítica—y a grandes voces y ademanes—con arreglo a mi carácter y a la fraternal amistad que le profeso—le dije que eso era una portuguesa y que así empezaron muchos y no pasaron de la primera...

Portuguesa, ¿eh? No he pasado tres años y ya son cuatro los libros que he recibido: La sombra de don Juan, La onza de oro, Los ejemplos del amor y El Solitario de la Virreya. Ahora tengo la confianza plena de recibir las veintiocho obras, que para ir haciendo boca tiene proyectadas.

Dije antes que el volumen a que me refiero es «desconcertante»: y lo es, no por el texto, que es una cantara riquísima de meditaciones de un pensador, de un filósofo, que me recuerda al americano Vargas Vila: es «desconcertante» por la extravagante manía de querer «hacer originalidades» tipográficas unas, empezando la paginación del libro a la vez por la primera hoja y por la última (a estilo árabe esto último); y de otra índole, como por ejemplo, entremezclando en el texto dedicatorias a diestro y siniestro...

No, querido Navas: a usted no le hace falta darse a conocer por excentricidades tan parecidas a las de Riego, el hombre del sombrero de paja. Tiene usted enjundia para dar y tirar, y haciendo sus libros normales llegará usted donde de todas maneras ha de llegar sin necesidad de que los del corvo sonrían compasivos; mientras tanto...

Y no es que esas múltiples dedicatorias me parezcan mal: arrancadas del libro, y haciendo de ellas un volumen, pudiera muy justamente titularlas «Galería de retratos». Son aguas fuertes, medallones, que traeré a cuento otro día, glosándolas para deleite de mis lectores. Hagamos la salvedad, que en muchas hay exceso de incienso; pero lo propio ocurre con los retratos: de ordinario salimos en ellos muy favorecidos.

El prólogo de este libro admira por su soltura y brillantez; como el de «La sombra de D. Juan» causó sensación por la pureza de su estilo, de un clasicismo impecable; el género epistolar lo maneja de modo tan admirable, que tal vez no haya quien le iguale en la presente generación; sus prólogos, que son cartas al lector ó a algún Leocadio de los de ahora a quien dedica sus obras, son sencillamente formidables.

«El solitario de la Virreya», según confiesa su autor, fué escrito antes que ningún otro libro de los ya publicados y sin intención de darle a la publicidad; sus páginas tienen en efecto el dulce sabor y hasta los defectos de que adolecen aquellas obras íntimas, algo incoherentes, confidenciales de la primera edad.

Entre las muchas meditaciones del libro hay una del género profético: «El solitario de la Virreya» en 1906, echando una ojeada sobre los pueblos de Europa, predice esta gran guerra que padecemos: nos habla de la lucha fiera, de las máquinas infernales que destruyen regimientos, de la duración de la tragedia, con una seguridad y un aplomo tan grande, como si en vez de estar escritas esas páginas en 1906 lo estuviesen en 1915.

He visto que la crítica—es mucha la ingenuidad de la crítica en nuestros días—recoge esa profecía y aun la hace resaltar y la engarza en frases de elogio. A mí me parece una genialidad de Navas el querer actuar de profeta; es mucha visión esa del futuro: «cerrando los ojos a los adelantos de las máquinas bélicas que amenazan acabar con todas las tácticas, con todos los héroes del cuerpo a cuerpo, barbaro modo de guerrear, pero que tiene su razón humana» (pág. 111 y 112).

Describe en otros párrafos la situación de Europa: «Italia la irredenta, Bélgica la bellísima, Austria la vieja—y dice remachando bien el clavo para que no lo olvidemos, para que conste... «Y así está Europa, genio en verdad de la civilización del universo mundo, en estos días del Septiembre del 1906 y vista desde estos campos de la Virreya!»

Si Navas nos enseñara las cuartillas manuscritas de este libro, creo que veríamos junto a un rimero de ellas viejas, descoloridas y arrugadas, veinte ó treinta nuevecitas, recién escritas, que son éstas, que desde la página 105 a la ciento catorce nos profetizan guerras y nos hablan de militarismo, diplomacia, soldados, barcos y arsenales.

«No blasonamos de profetas—habla el Solitario.—Lo profetizable sólo se profetiza. La lámpara se enciende y pronto alumbrará. Estamos llamados a ver grandes cosas; se mudarán los reinos y los papados y quién sabe si en el mapa de Europa habrá una horrosa revisión de valores de razas y fronteras!»

El libro es bueno; desartamos dedicatoria paginación y profecías y queda una obra admirable; y ahora a esperar la próxima que no tardará mucho en salir.

Roberto de Vivar.

MÉJICO

La intervención yanqui.

LONDRES, 18.—De Washington dicen que el presidente Wilson está dispuesto a intervenir en la cuestión de Méjico, del siguiente modo:

«Primero. Hacer reconocer que á uno de los miembros del antiguo Gabinete Madero corresponde la Presidencia de la República, con arreglo á la Constitución.

Segundo. Obligar á que la toma de posesión del nuevo Presidente sea apoyada por todas las fracciones políticas.

Tercero. Reconocer el Gobierno provisional por la Argentina, Chile, Brasil y los Estados Unidos; y

Cuarto. Que se realice después una nueva elección de Presidente, y que se conceda un armisticio general.

Los Estados Unidos no están dispuestos á dar beligerancia á las fracciones políticas que sigan sobre las armas, que no reconozcan al Presidente provisional y que no acaten el armisticio»

El trabajo y el capital

Huelgas á todo pasto.

VALENCIA, 17.—La tripulación del vapor mercante «Aragón» se ha declarado en huelga y ha saltado á tierra, como protesta por haber sido despedidos en Barcelona varios marineros del vapor «Castilla», que pertenecen á la misma casa consignataria.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que la huelga de Béjar había quedado resuelta y que hoy se abrirán las fábricas, reanudándose el trabajo en toda la zona.

Continúa en Barcelona la huelga de los obreros que trabajaban en la plaza de toros en construcción. Con ellos han hecho causa común los de varios oficios. Ninguno de los oficios que huelgan pide mejoras de condiciones de trabajo; el movimiento es sólo por solidaridad.

En los centros oficiales domina la creencia de que la huelga es forzada, pues los que huelgan lo hacen por temor á represalias; se cree, por tanto, que se resolverá el conflicto antes de terminar la semana.

BARCELONA, 17.—La huelga de marineros de la Compañía Vinuesa continúa en igual estado.

Se asegura que esta tarde saldrán los vapores «Castilla» y «Andalucía» con nuevo personal de marineros y fogoneros, á las órdenes de la misma oficialidad.

CUESTIONES AJENAS

LA PRENSA EXTRANJERA

«Le Temps» trata en su «Bulletin du jour» de los rumores de paz que circulan con insistencia en las naciones beligerantes, y señala como centros de los trabajos que se realizan para el término de la guerra, á Holanda y á Suiza.

El artículo de «Le Temps» termina afirmando que mientras los imperios centrales esperan una paz honrosa, los aliados están más decididos que nunca á no aceptar más que una paz victoriosa.

«Las Últimas Noticias del Munich» anuncia que el día 6 del actual llegaron á Viena delegados del Gobierno rumano para tratar con los representantes de Austria y de Hungría de los problemas de la exportación de cereales y petróleo, y añade que si esa conferencia fracasara se producirá en Rumanía una crisis muy grave.

El «Worwaerts», órgano de los socialistas de Alemania, dice que entre los miembros del partido social democrata presos en Berlín, se encuentra M. Waecher, redactor del «Schwaebischen Tagwacht», por haber repartido un artículo censurando la conducta de algunos jefes del citado partido.

La «Gaceta de Francfort» afirma que la toma de Varsovia ha agravado el pro-

blema polaco, que siempre ha sido una cuestión muy delicada para los tres imperios que se repartieron Polonia, pues el Club polaco austriaco y el Comité nacional polaco creen llegado el momento de reconstituir dicho reino formado con la Galitzia y el Gran Ducado de Varsovia, bajo la cinastia de los Habsburgo.

La Política

Despacho con el Rey.

Esta mañana despachó con S. M. el Rey el presidente del Consejo de ministros, haciendo éste un resumen de la situación interior y exterior.

El ministro de la Guerra, que acudió á Palacio con el presidente, también despachó extensamente con el Monarca, poniéndole á la firma bastantes decretos que mañana se harán públicos.

Comida en Guerra.

Esta noche se verificará en el Palacio de Buenavista una comida, á la cual asistirán S. M. el Rey, el Sr. Dato, ministros de la Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia, general Aranda, marqueses de Torrejilla y Santa Cruz y conde de la Unión.

El ministro de Fomento, Sr. Ugarte, no asiste á esta comida á causa de un reciente luto de familia.

EL Rey á Santander.

Pasado mañana regresará el Rey á Santander, acompañado de la Princesa del Sal-Sam, que después de permanecer varios días con la Reina Victoria marchará á San Sebastián á saludar á la Reina madre.

Grandes cruces.

El presidente puso hoy á la firma del Monarca dos decretos concediendo la gran cruz de Isabel la Católica á D. José Martínez, ex alcalde de Valencia, y la del Mérito agrícola á D. Alfredo Aldai, por sus trabajos en la provincia de Santander.

Congreso de Ciencias.

Al Congreso de las Ciencias que se celebrará en Valladolid el próximo mes de Octubre asistirán S. M. el Rey y el presidente del Consejo de ministros.

TOMA NOTA, MUCHACHA

TABONAS DENUNCIADAS

Ayer fueron presentadas numerosas denuncias por expención de pan falso de peso legal, contra los dueños de las tabonas establecidas en los siguientes sitios:

Calle de la Fe, núm. 15; calle del Olivar, núm. 24; calle de Calatrava, números 5, 9 y 30; calle del Conde Duque, números 5 y 8; calle del Angel, núm. 15, y calle del Carnero, núm. 12.

Las denuncias presentadas siguen los trámites legales.

TRAGEDIAS

Madre é hija apuñaladas

ZAMORA, 17.—En el cercano pueblo de Alcañices ha ocurrido un sangriento suceso.

Residían en dicha localidad hace algún tiempo un súbdito portugués llamado David Montero, de veintidós años de edad, su esposa, Gertrudis Rodríguez, y la madre de ésta, Juana Bermúdez, octogenaria.

Frecuentemente ocurrían entre el matrimonio serias contiendas, y hoy, durante una de ellas, el marido, iracundo, infringió á su esposa cinco puñaladas.

Trató la anciana Juana de evitar la agresión de que era víctima su hija; pero entonces el criminal volviöse hacia ella y la causó dos heridas en la espalda.

El agresor huyó, sin que haya sido capturado; los agredidos ingresaron en el hospital en grave estado.



El ministro de la Gobernación y el Sr. Martín Arias, organizador de la «kermesse» del hospital, con las señoritas de la tómbola al empezar el reparto de juguetes á los niños del distrito.

NEGOCIOS BURSATILES

Las mismas causas de que hacíamos mención en el número anterior subsisten.

El estado de la guerra europea, con sus consecuencias, alimenta el recelo del dinero, que no quiere aventurarse.

Los valores extranjeros apenas se cotizan; los de entidades particulares españolas se sostienen baratos, y los del Estado también, aunque se nota cierta tendencia al alza.

Con el trastorno originado a los negocios, el dinero de otros países circula poco; pero es natural que los francos y las libras sigan siendo objeto de compras y ventas, puesto que el comercio con Francia y con Inglaterra ha cambiado, pero no ha cesado.

Los francos están a 92 y las libras a 25, término medio, habiendo descendido algún día a 91 y 24 respectivamente.

Aunque se sostengan como están, es de esperar que bajen y se repongan despues, cuando la guerra tome carácter activo en Francia y Bélgica, como se cree que sucederá en cuanto los imperios centrales puedan traer a la línea occidental fuerzas de las que tienen en la oriental.

Los valores industriales nacionales probablemente han de descender si perdura la prohibición inglesa de exportar carbón y se reducen el tráfico y la producción.

La moneda portuguesa sigue en baja, con una depreciación de cerca del 30 por 100; y las libras, que se cotizan a 83, algunos creen que pronto estarán a setenta.

Siendo tan inseguro todo negocio de esta clase, se advierte un resurgimiento del fomento de nuestros productos, en los que los capitalistas creen hallar más garantía de ganancia que en las especulaciones bursátiles.

LOS DEPOSITOS MINEROS

REAL ORDEN.—Parte dispositiva:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por la Dirección general de lo Contencioso del Estado, ha tenido a bien disponer:

1.º Que los depósitos que para sufragar los gastos de los expedientes correspondientes constituyen los particulares con arreglo a lo dispuesto en el art. 20 del reglamento general para el régimen de la minería vigente, no pueden ser calificados de fianza a los efectos del impuesto de derechos reales, al cual no están sujetos por el mencionado concepto.

2.º Que se dé a esta resolución carácter general, aplicándola en todos los casos análogos al que ha motivado la consulta formulada por la Jefatura de Minas de Santander, a que hace referencia la Real orden de 12 de Junio de 1912, dictada por el Ministerio de Fomento.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 31 de Julio de 1915.—Bugallal.»

Patriotismo de un poeta

A los poetas es sabido que con frecuencia les piden autógrafos, para un álbum, un abanico, etc.

Cuanto más tiempo transcurre, son más apreciados, máxime si el autor ha desaparecido ya de entre los vivos y si se había distinguido por su talento.

Recientemente «El Diario de la Marina», de la Habana, ha reproducido dos vibrantes quintillas que en una tarjeta postal escribió el poeta gallego Curros Enríquez.

En el grabado de la postal aparece el Peñón de Gibraltar, y éste inspiró al vate, como suele la mujer hermosa inspirar un canto al amor, cuando solicita que escriban en su abanico.

En este caso cantó a la patria de este inimitable modo:

«¡Gibraltar! Triste patrón que la infamia perpetúa de España al par que de Albión, llave de que hizo un ladrón, para sus robos, ganza. Sangriento y bárbaro altar, donde a mi patria se iamola. ¡No se llame mar al mar mientras no engendre la ola que te ha de hundir y tragar!»

España

SU PRODUCCIÓN Y PROGRESO

POR

R. MURCIANO

PRÓLOGO DE

D. JUAN DE LA CIERVA

Precio del ejemplar: TRES pesetas.

De venta en las principales librerías y en casa del autor, San Bernardo, 77, Madrid. A aquellos de nuestros lectores que nos remitan su importe, en Giro Postal, ó Mutuo, le enviaremos el ejemplar certificado y franco de porte.

BIBLIOTECA DE «EJERCITO Y ARMADA»

«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida.—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

I.—«Penas militares» (Graduación prácticas.)—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación prácticas).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas.

III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II), (Legislación complementaria).—En rústica 2 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

EN OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Biblioteca económica

La popular «Biblioteca PATRIA» (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de 5'50 pesetas al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas («Zona»).

«El Escapulario Rothschild».—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Diez de Tejada.

«Luz de Luna», novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sausal.

«Julietta rediviva», novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del inmortal Poreda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión» por Fr. Luis de Granada.

«Cuentos de «Patria», por varios autores.

«La Perfecta casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcáide de Zalamea», por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma.

(Cupón publicado en EJERCITO Y ARMADA)

Bibliotecas públicas de Madrid

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a dieciséis, y los domingos, de nueve a doce.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, los domingos, de diez a doce.

Real Academia Española (Felipe IV, de 2) nueve a trece.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45,) de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.



BOLETIN DE SUSCRIPCION

de _____ de _____

ROYALTI.—Estrenos sensacionales todos los días.—Butaca, 0'30.—Preferencia, 0'50.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DÍA 14

Table with columns FONDOS PUBLICOS and PRECIO. Includes entries for 4 POR 100 PERPETUO INTERIOR, AL CONTADO, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE, and BANCOS Y SOCIEDADES.

Espectáculos para hoy

ENNA VICTORIA.—Sección continua de cinematógrafo de cinco y media a doce y media. —Éxito inmenso de la égloga «Linda de Chamouny». —Éxito inmenso de la corrida de toros en Valencia, con las colosales faenas de Belmonte y Gallito. —Prestos populares.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de cuatro y media a doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

padres, abuelos y hermanos de excepcionantes, con objeto de que en ambos casos baste formular la oportuna reclamación en la comisión mixta correspondiente, la cual fallará en definitiva, sin necesidad de cursar las repetidas alzas a este departamento;

Considerando que una vez cumplido el trámite que previene el art. 214 del indicado reglamento para los casos en que los interesados aporten nuevas pruebas atendibles, ó se trate de enfermedades ó defectos difíciles de comprobar, ó que hayan sido aceptados en años anteriores, las comisiones mixtas deben adoptar asimismo la nueva clasificación que proceda, con arreglo al informe que emita el tribunal médico militar del distrito, sin que sea preciso tampoco remitir los expedientes a este Centro ministerial.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver las aludidas consultas en el sentido indicado, y disponer que la presente resolución se observe con carácter general.»

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO

Los fallos de las comisiones mixtas y las alzas ante Gobernación

Por Real orden de 28 de Junio de 1915, dictada por el Ministerio de la Gobernación y reproducida de la «Gaceta» en el «Diario Oficial» núm. 142 del expresado Ministerio, se ha dispuesto:

«Vistas las consultas formuladas por diversas comisiones mixtas de reclutamiento, relativas al procedimiento que haya de observarse con motivo de las alzas ante este Ministerio, que autoriza el artículo 213 del vigente reglamento de reemplazos, equivalente al 125 del anterior de 23 de Diciembre de 1896;

Considerando que si las apelaciones de que se trata han de surtir algún efecto, no puede consistir éste sino en que el tribunal médico militar del distrito entienda en el pretendido impedimento de los padres, abuelos ó hermanos de los mozos, á fin de poderlo apreciar de nuevo, según proceda en justicia;

Considerando que el art. 137 de la ley mencionada previene que los acuerdos que dicten las comisiones mixtas acerca de las exclusiones por enfermedad ó defecto físico serán definitivas, á no ser que se reclame nuevo reconocimiento ante el susodicho tribunal médico, y que es de estricta equidad aplicar el mismo criterio cuando se trate de impedimentos para trabajar, invocados por los

Lagunas de los Códigos penales

Muchas son las antinomias del Código de Justicia militar y del Penal común; pero tampoco dejan de ser escasas sus lagunas. Ya iremos ofreciendo ejemplos de unas y otras en artículos sucesivos, pero por hoy queremos entresacar dos y ponerlas de manifiesto á la consideración de los lectores. Una se refiere al Código común; la otra al Código militar.

Es la primera el castigo del hurto por valor exacto de diez pesetas.

El artículo 606 del Código penal ordinario castiga, como falta, con arresto menor, el hurto por valor menor de diez pesetas. El artículo 531, párrafo 4.º, castigó como delito, con arresto mayor en toda su extensión, el hurto por valor que pase de diez pesetas. El término concreto de las diez pesetas no está en la ley.

¿Cómo castigarlo? Hay un artículo primero del Código penal que dice terminantemente: «Son delitos ó faltas las acciones y omisiones voluntarias penadas por la ley». Y hay un principio general que dice no debe interpretarse nunca restrictivamente la ley penal.

Pero ¿puede dejarse castigar el hurto de diez pesetas?

Otro caso que se refiere al Código de Justicia militar el de las ofensas de un soldado á su sargento fuera de actos de servicio.

El artículo 264 del Código de Justicia militar sólo se refiere á ofensas á superior, de palabra ó por escrito, fuera de actos del servicio, en los dos casos siguientes:

1.º Que el ofensor sea oficial.

2.º Que el ofensor sea individuo de la clase de tropa y el ofendido sea oficial.

En el caso de un soldado que ofenda á su sargento fuera de actos del servicio, sólo queda expedito el juicio de faltas en un Juzgado municipal.

¿Debiera ser así? ¿Conviene eso á los fundamentos de la disciplina?

Mariano Marfil,

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

MIQUEL & VINCKE

PALAFRUGELL (Gerona)
Dirección Telégrafo y telefónica:
MERCURIO del grupo de Palamós.

Gran fábrica de toda clase de manufacturas de corcho, especialmente tapones, papel corcho, etc.

CARTAGENA.—Antonio Vich, Murala, 5, 7 y 7 dupdo. Telegramas: Vich-Murala.

Conservas Trevijano
LOGROÑO
Primera marca española

GONZALEZ BYASS Y C.

JERÉZ
VINOS Y COÑAC

“EL GAITERO”
La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima «VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ».

SAN SEBASTIÁN
HOTEL FOMBELLIDA
Guetaria, 8 Teléfono, 10-84
TEMPORADA DE VERANO
Pensión completa desde 10 á 15 pesetas.

NUCLEARISITOL ROBIN
MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cal y de Sosa metilarsinada)
ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE
COMPRESIMIDOS
INJECTABLE

En todos los estados débiles, principalmente en la Neurastenia, Tuberculosis, Anemia, Clorosis, Anorexia, Histerismo, Amnesia, Agotamiento, Linfatismo y Convalecencia de todas las enfermedades, prescribese siempre el
BIOTÓNICO
fórmula del doctor Albiñana, comunicada al Congreso Médico de Zaragoza.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN
DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884
No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca
Esta FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE
Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS

COMPAÑIA VALERIANA
VAPORES CORREOS DE AFRICA
SERVICIOS OFICIALES
Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

Lesorhetos Inks
(TINTAS PARA ESCRIBIR)

— SOBRE — MONEDERO —
para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial.
Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África.

REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE
Angel Crecente
GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES
Cádiz, 2, 4 y 6, entresuelo

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social, 100 millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
Alcalá, 43.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

UNDERWOOD
El prototipo de las máquinas de escribir modernas
SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA
PIDASE CATALOGO
GUILLERMO TRUNGER & C^o -BALMES, 7.-BARCELONA
SUCURSAL EN MADRID:
Alcalá, 39, entresuelo

Historia Universal, por César Cantú
Se vende á plazos, sin fianzas.
Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.
Edición Económica: 48 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
CAPITAL: 25.000.000 FRANCOS
FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuzo, Luchaka, Itoitia y Guturrihaya), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldoa-Moros) y LIBROA (Trataria).

JUAN AUNON
Capetere de S. M. el Rey, J. A. A. (R. R.)
FUENCARRAL, 33
Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranes, y Ordenes militares.

CASA HAZEN
Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1
PIANOS
— AUTOPIANOS —
— MÚSICA MECANICA —
Ventas al contado y plazos.